

## Prenasledovanie kresťanov vo svete narastá

Kresťanská organizácia Open Doors (OD - Otvorené dvere) sa od roku 1993 zaoberá monitorovaním stavu náboženskej slobody vo svete. Každoročne vydáva správu o prenasledovaní kresťanov všetkých denominácií vo svete, ktorá obsahuje zoznam 50 krajín sveta, kde je náboženská sloboda najviac potieraná. Prenasledovanie rozdeľuje podľa intenzity do troch skupín na: extrémne (1-11), veľmi vysoké (12-35) a vysoké (36-50). Aktuálne monitorované obdobie je obdobie od 1. novembra 2016 do 31. októbra 2017.

### Čo sa rozumie pod pojmom prenasledovanie kresťanov.

Pod prenasledovaním kresťanov rozumieme zlé zaobchádzanie s jednotlivcami alebo skupinami ľudí z dôvodu ich viery v Ježiša Krista. Prejavuje sa v kultúrnej a sociálnej diskriminácii, v neuznávaní práv v rodinnom živote, v strate zamestnania, v izolovaní od priateľov a rodiny, v znemožňovaní uzatvárania sobášov, v obmedzovaní alebo znemožňovaní výchovy a vzdelávania, vo fyzickom týraní, mučení, v únosoch, mrzačení, v zničení majetku, väznení, vo vraždách a genocíde.

### Najnovšie trendy v prenasledovaní kresťanov.

Hlavný a znepokojivý trend je, že prenasledovanie kresťanov všetkých denominácií vo svete narastá. V absolútnych číslach je dnes vo svete viac ako 215 miliónov kresťanov, ktorí zažívajú rôzne formy prenasledovania. Za posledné sledované obdobie sa uvádza, že najvyšší stupeň útlaku kresťanov bol zaznamenaný v Severnej Kórei, ktorá je na čele zoznamu 50 krajín s najvyšším indexom prenasledovania už 17. rok po sebe. Druhou krajinou v poradí je Afganistan, tretou Somálsko. Nasleduje Sudán, Pakistan, Eritrea, Líbya, Irak, Jemen, Irán a jedenáste miesto zaberá India. To sú krajiny, kde sa vyskytuje extrémna intenzita prenasledovania kresťanov.

Za uvedené obdobie bolo vo svete kvôli viere zabitých 3 066 kresťanov. 15 540 kresťanských kostolov, modlitební, súkromných domov a obchodov bolo napadnutých, mnohé boli vykradnuté, vypálené a zničené.

### Dve základné príčiny prenasledovania.

Prvou príčinou je **islamský útlak**, ktorý je aj naďalej hlavnou príčinou prenasledovania kresťanov. Tento útlak sa nielen potvrdzuje, ale aj rozširuje svoje pôsobenie na rôzne nové oblasti sveta. Rastúce islamistické hnutie čoraz viac ohrozuje kresťanov ako aj iné nemuslimské náboženské spoločenstvá v mnohých častiach sveta.

V tejto oblasti OD zaznamenáva **5 znepokojujúcich trendov:**

- 1) Nárast radikalizácie je v oblastiach, kde dominuje Islam, hlavne vo východnej, západnej a severnej Afrike, ako aj v ázijských nearabských moslimských krajinách.
- 2) Rozdielnosť medzi sunitmi a šiítmi je zdrojom vzájomného prenasledovania predovšetkým v Ázii (vrátane Stredného východu).

- 3) Islamská rozpínavosť v oblastiach, ktoré nie sú prevažne moslimské. Ide o oblasti v Ázii, hlavne v Indonézii a Malajzii, a o niektoré oblasti v neislamskej subsaharskej Afrike).
- 4) Hlavným prípadom súbežnej radikalizácie a islamskej rozpínavosti je Nigéria.
- 5) Etnické čistky založené na náboženskej príslušnosti rastú v niektorých afrických štátoch, ako je Keňa, Nigéria, Somálsko a Sudán.

Druhou príčinou prenasledovania kresťanov je **hinduistický a budhistický náboženský nacionalizmus**. Čo sa týka **hinduistického nacionalizmu**, najviac týchto prípadov je v Indii, kde za stupňovaním protikresťanskej neznášanlivosti stojí rastúci vplyv hinduistického nacionalistického hnutia Hindutvu, ktoré vytvára tlak na „hinduizáciu“ krajiny. Indickí kresťania sú stále viac sociálne vylúčení, beztrestne zadržívaní, vyhánaní zo svojich dedín, fyzicky napádaní a vo viacerých prípadoch aj zabíjaní. V sledovanom období zabili hinduistickí extrémisti najmenej 8 kresťanov pre ich vieru, najmenej 34 kostolov bolo zničených a 24 000 kresťanov bolo vystavených útokom. Aj preto sa India posunula z 28. miesta na súčasné 11. miesto v uvedenom zozname. V stopách Indie nasleduje Nepál, ktorý sa v zozname dostal na 25. miesto. Náboženský nacionalizmus sa však neobmedzuje len na tieto dve krajiny. Aj v **budhistickom svete** nachádzame podobnú tendenciu. Tu je prenasledovanie síce jemnejšie v prejavoch, ale narastá a prejavuje sa na Srí Lanke, v Bhutáne a v Mjanmarsku.

Medzi ďalšie príčiny prenasledovania tiež patrí aj vplyv **ideologických nacionalizmov**. Táto kategória je v posledných rokoch vymedzená a často súvisí s komunizmom, ako v prípade Číny, Vietnamu a Laosu. V týchto krajinách sa zdá, že komunistická ideológia sa obnovuje a akákoľvek ekonomická otvorenosť týchto krajín by sa nemala nesprávne interpretovať ako všeobecné zmiernenie útlaku.

Takzvaná **diktátorská paranoja** je aj naďalej hlavným zdrojom prenasledovania v krajinách, ako je Severná Kórea a Eritrea, zatiaľ čo korupcia a organizovaná trestná činnosť spolu s etnickou neznášanlivosťou ovplyvňujú niektoré regióny krajín, ako je Mexiko a Kolumbia, ale aj Somálsko (spojené v tomto prípade s islamským útlakom). Ďalšie zdroje sa podieľajú na dokončení obrazu prenasledovania, ako je sekulárna intolerancia, takzvaný denominačný protekcionizmus a komunistický alebo postkomunistický útlak.

Medzi dobré správy patrí mierne zlepšenie situácie v Keni a Etiópii, ale predovšetkým v Sýrii, ktorá klesla z prvej desiatky na 15. miesto s výrazným poklesom cieleného násillia voči kresťanom (najmä v dôsledku stiahnutia ISIS), avšak občianska vojna naďalej sťažuje monitorovanie situácie v krajine.

### **Niektoré údaje o prenasledovaní**

Za sledované obdobie vo svete bolo a stále je vyše 215 miliónov prenasledovaných, to znamená, že 1 z 12 kresťanov vo svete čelí prenasledovaniu rôzneho stupňa. Z týchto 215 miliónov prenasledovaných kresťanov vo svete sa nachádza:

- v Afrike asi 81 miliónov (38%)
- v Ázii (vrátane Stredného východu) asi 113 miliónov (53%)

- v Latinskej Amerike 20 miliónov (9%)
- vo zvyšku sveta 11,8 milióna (0,01%)

### **Prípady rôznych útokov na kresťanov za sledované obdobie**

Kresťania zabití v súvislosti s ich vierou – 3 066 prípadov

Útoky na kostoly, modlitebne, domovy, obchody – 15 540 prípadov

Kresťania väznení bez súdu – 1 922 prípadov

Únosy kresťanov – 1 252 prípadov

Znásilnenia alebo sexuálne zneužívania kresťanov – 1 020 prípadov

Kresťanské dievčatá prinútené k sobášu - 1 240 prípadov

Kresťania fyzicky a duševne zneužívaní - 33 255 prípadov

Útoky na obydlia alebo majetky kresťanov - 12 746 prípadov

Útoky na obchody alebo kancelárie kresťanov - 2 001 prípadov

### **Index prenasledovania kresťanov vo svete za obdobie od 1. 11. 2016 do 31. 10. 2017**

OD monitoruje situáciu vo svete a zostavuje zoznam krajín podľa stupňa prenasledovania kresťanov všetkých denominácií. Uvádzame situáciu v prvých troch krajinách, kde je stupeň prenasledovania najvyšší.

Index 2017 vedie dlhodobo 1. Severná Kórea, nasleduje 2. Afganistan a 3. Somálsko. Na ďalších miestach podľa poradia sú krajiny: 4.Sudán, 5.Pakistan, 6.Eritrea, 7.Líbya, 8.Irak, 9.Jemen, 10.Irán, 11.India, 12. Saudská Arábia, 13.Maledívy, 14.Nigéria, 15.Síria, 16.Uzbekistan,17.Egypt, 18.Vietnam, 19.Turkmenistan, 20.Laos, 21.Jordánsko, 22.Tadžikistan, 23.Malajzia, 24.Myanmarsko, 25.Nepál, 26.Brunei, 27.Katar, 28.Kazachstan, 29.Etiópia, 30.Tunis, 31.Turecko, 32.Keňa, 33.Bhután, 34.Kuvajt, 35.Stredoafrická republika, 36.Územia Palestíny, 37.Mali, 38.Indonézia, 39.Mexiko, 40.Spojené arabské emiráty, 41.Bangladéš, 42.Alžírsko, 43.Čína, 44.Srí Lanka, 45.Azerbajdžan, 46.Omán, 47.Mauretánia, 48.Bahrajn, 49.Kolumbia, 50.Džibutsko.

### **Situácia v prvých troch krajinách indexu:**

#### **Na 1. mieste indexu je Severná Kórea**

Severná Kórea nielenže zostáva už 17 rokov na prvom mieste zoznamu, ale prenasledovanie naďalej rastie. 300 000 kresťanov v Severnej Kórei žije v najhlbšom utajení: zatiaľ čo sa režim stále viac ponára do izolácie, voči každému, kto je podozrivý zo zrady vodcu, sa správa ešte paranoidnejšie a nelútostnejšie. Viera v Boha je neodpustiteľným útokom na kult vodcu Kima a pre takého človeka sa končí dlhodobým pobytom v tábore, kde je v každodennom ohrození života.

#### **Na 2. mieste indexu po prvýkrát od roku 2012 : Afganistan**

Z dôvodov, ktoré sú v Afganistane úplne iné ako v totalitnom režime Severnej Kórey, sú v priamom ohrození života tí kresťania, ktorí po tom, ako boli odhalení, odmietajú zaprieť svoju vieru v Krista. V spoločnosti, kde život riadia väzby na rodinu a kmeň zakorenené

v tradícii islamu, prežívajú konvertiti z islamského prostredia svoju novú vieru v extrémnej opatrnosti. Viac než štát, ktorý má ku kresťanstvu takisto nepriateľský vzťah, prenasleduje kresťanov predovšetkým vlastný kmeň a zabíja ich, aby očistil česť svojho spoločenstva. Afganistan je jednou z mála krajín, ktoré sa každý rok objavujú v prvej dvadsiatke indexu od jeho vzniku v roku 1993.

Na 3. mieste indexu je **Somálsko**.

Hlavným zdrojom prenasledovania je islamská radikálna skupina Al-Shabaab a etnický antagonizmus. Ústava krajiny prehlasuje, že štátnym náboženstvom je islam. Vlada zakazuje verejné slávenie kresťanských sviatkov. Imámovia v mešitách hlásajú, že v Somálsku niet miesto pre iné náboženstvo ako Islam. Jedinou kategóriou kresťanov v krajine sú konvertiti z islamu, ktorí sú považovaní za primárne ciele pre militantov al-Shabaab a akonáhle sú objavení, sú často okamžite chladnokrvne zabití. Islamské hnutie al-Shabaab zdieľa doktrínu wahabizmu (čistá a prísna forma islamu) a podporuje zavedenie islamského práva šaría ako základ pre dodržiavanie pravidiel v každodennom živote. Kresťania sú tiež prenasledovaní členmi širokej rodiny a spoločnosťou vo všeobecnosti, ktorá si nárokuje, aby všetci Somálčania boli výlučne moslimovia. Každá konverzia na kresťanstvo je považovaná za zradu somálskej rodiny a klanu. Ak je Somálčan podozrivý z konverzie na kresťanstvo, členovia rodiny a vedúci klanov ho budú prenasledovať a zavražďovať aj zabitím. V posledných rokoch sa zdá, že situácia sa zhoršuje.